

Пока медведи спят

Озёр, окутанных тайнами, - великолепное множество. Однако далеко не каждому людская молва приписывает мистическую славу. Вместе с тем такие озёра есть и в нашей Синеокой. Одно из них - Берштовское.

Берштовское расположилось в природной котловине на границе Щучинского и Гродненского районов. Охраняемое могучими соснами, вплотную примыкающими к берегу, оно радует глаз девственной красотой.

С небесных высот Берштовское внешне напоминает волну, а с земли нетрудно заметить след древнего ледника. Общая площадь водоёма - 168 га. Западный берег крутой и обрывистый, с четырьмя мысами, «сдавившими» озеро. Противоположный берег более пологий - там всего один мыс.

С юга Берштовское соединяется узким ручейком с рекой Котрай, а с севера в него втекает речушка Рудна, берущая начало из болот. Через неё проложен четырёхметровый мостик. До границы с сопредельной Литвой от этого места всего 3 км.

Молва гласит, что максимальная глубина Берштовского - 17 м, однако, сколько ни пытаются рыбаки отыскать эту пресловутую «прорву», никак не получается. Ямы глубиной до 8 м есть, но не более. На имеющейся у меня уникальной карте начала прошлого века проставлена ключевая глубина - 8,5 м.

Причём в том же месте, где и сейчас значится самая большая яма.

Средние глубины по озеру в районе 3-4 м начинаются почти от берега. Но есть удивительное место, расположенное между вторым и третьим мысом от деревни Бершты, где по озёрной глади не пробегает даже зыбь, - вода стоит как в ванне.

Синий туман похож на обман...

Рыбаки любят Берштовское за видовое разнообразие рыб и достойные уловы. Вместе с тем именно они прозвали озеро «дурным» и даже чёртовым. Уж

больно часто оно преподносит сюрпризы с мистическим налётом.

Самое известное наблюдение связано с туманом. Если он поднимается над озером, знающие рыбаки моментально сворачивают снасти и уезжают домой. Рыба не будет клевать совсем - ни на какие приманки и оснастки.

Берштовское - типичный представитель лещево-щучье-плотвичных водоёмов.

Кроме того, здесь обитают окунь, линь, карась, краснопёрка, густера. И конечно же, такая мелочь, как пескарь и уклейка.

Но доминирующим видом, безусловно, является лещ.

Озеро словно вымирает. Если попасть сюда в туман в первый раз, больше приехать не захочется. В период климатических перепадов на Берштовском вообще лучше не экспериментировать. Нет такого второго водоёма, который так болезненно реагирует на смену погоды. А вот если приехать в устоявшуюся погоду, рука устанет вытягивать рыбу.

Таинственная Белоснежка

Интересна история, связанная с поимкой в Берштовском озере щуки-альбиноса. Она произошла зимой на глазах у моего знакомого. Во время подлёдной рыбалки один из рыболовов решил проверить очередную жерлицу, сигнальный флагок которой говорил о результативной поклёвке. Ничто не предвещало сенсации, пока на льду не оказалась совершенно белая щука с красными глазами.

Обескураженного рыболова мигом обступили соратники по увлечению. Однако мобильных телефонов со встроенными фотокамерами в ту нору ещё не было, поэтому подводную «белоснежку» никто не запечатлел.

Услышав эту удивительную историю, я попытался через средства массовой информации отыскать счастливчика. В результате на меня вышел гродненский парень, который подтвердил рассказ,

однако заявил, что поймал щуку-альбиноса не в Берштовском, а в Белом озере, расположенном недалеко. И даже поделился фотоснимком своего триумфа, усилив сенсационность произошедшего: щука-альбинос - редчайшее создание, а тут сразу две особи, пойманные в один и тот же день в соседних водоёмах!

Легенды и мифы

Молва гласит, что в давние времена на берегу Берштовского озера стояла маленькая церковь, которая в одно из половодий неожиданно затонула. Некоторые местные жители уверяют, что порой в большие православные праздники на берегу слышен колокольный звон. А кто-то даже говорит, что видел крест над озером и раскрытое евангелие.

Из поколения в поколение передаётся и легенда о кладе. В XIX веке тут якобы нашли порядка 6 тыс. старинных монет - не то золотых, не то серебряных. Учитывая, что королевская знать в этих краях точно бывала, сказанное не лишено оснований.

А ещё не очень далеко от Берштовского расположено озеро Чёртова. То самое, которое связывают с сокровищами Наполеона, которые он вывез из Москвы: около 300 кг золота и 5 т серебра. Историки сходятся на том, что завоеватель с высокой долей вероятности мог спрятать их на территории Беларуси либо у реки Березины, либо на дне Чёртова озера. Поскольку в последнем найти до сих пор ничего не удалось, хотя попытки предпринимались, люди и стали шептаться про Берштовское. Мол, не оттого ли и 17-метровая яма в нём исчезла, что в неё сокровища засыпали?

Мистическое полнолуние

Верить легендам и мифам - дело каждого, но со мной на Берштовском как-то в полнолуние произошла невероятная история. С напарником намеревались ловить ночью лещей, которые активно клюют именно при такой фазе луны. Место было хорошо изученным. С разобранным удилищем мой друг под светом фонаря спустился к воде и вдруг рухнул, как подкошенный. Удочка взлетела и... переломилась в воздухе, словно налетев на невидимую, но бритвенно острую преграду. Как ножом располовинили.

Тогда приятель заменил удилище на другое. Расположился рядом со мной и уже планировал наживить крючок, когда его леска запуталась вокруг верхнего колена удочки. Едва он к ней потянулся, как бланк хрустнул и рассыпался на несколько частей... В машине было ещё несколько запасных удилищ, однако приятель был настолько напуган, что не решился брать новое. Наспех починил сломанную удочку и попытался ловить, однако ни у него, ни у меня рыба не клевала. Поплавки стояли, как вкопанные.

Тогда я решил запечатлеть завораживающие ночные картины. Сделал один кадр, но фотоаппарат несвойственно взвизгнул и выдал абсолютно чёрную картинку. И, как бы я ни выстраивал настройки, продолжал плодить «квадраты Малевича». Пришлось убрать технику в сумку, а вскоре прекратить и ловлю, поскольку рыба никак себя не проявляла.

Не изменилась обстановка и утром. И поехали мы домой несолоно хлебавши. Но дороге без особой надежды проверил фотоаппарат. Сделал кадр и... он заработал как прежде, выдавая отличные снимки.

В общем, на Берштовском озере может произойти всё что угодно, а значит, любителям приключений тут точно стоит побывать. Яркие впечатления гарантированы.

Сергей ШЕРШНЕВИЧ